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Választás előtt.
Talán még meg sem száradt a hant 

az elhunyt tanácsnok sírja fölött s így 
némelyek kegyeletellenes dolognak vé­
lik az állás betöltésének emlegetését s 
annak elmondását, a mi a gazdatanács 
noki állás betöltésekor önkénytelenlil 
is fölmerül — ámde bármiként gon 
dolkozzanak is némelyek, mondjuk ki, 
a túlzók. előttünk a tény, hogy egy 
tanácsnoki állás megüresedert, hogy 
azt a fontos állást sokáig gazdátlanul 
hagyni nem szabad s igy több-kevesebb 
idő elmúltával okvetetlenlil válasz­
tás lesz.

Ha már választás lesz, fölmerül a 
kérdés: ki legyen a választandó?

Mi ehez a kérdéshez — ezúttal 
legalább — épen nem szólunk hozzá, 
de annál inkább tárgyaljuk azt a kér­
dést — milyen legyen a megválasz­
tandó ?

Az egyént keresse ki a választó 
testület, vagy annak tagja, mi csak 
az alkalmasság körvonalainak megraj­
zolásával, a helyes választás feltételei­
nek elbeszélésével foglalkozunk.

Van egy régi, elavult példabeszé­
dünk, mely ezt mondja:

r Ha az isten hivatalt ad. észt is 
ad hozzá.“

Nem úgy van.
Ez igaz lehetett hajdan, ma azon­

ban ez az elv teljesen lejárta magát.
Tagadhatatlan, hogy a választók 

az említett példabeszéddel szokták ma 
is mintegy igazolni, ha az öcsémuramat 
vagy a bátyámuramat beválasztják s 
vagy az öntudat vagy valaki szemre­
hányást tesz. Óh az emberek vagy az 
öntudat szemrehányásainak megnyug­
tatására ma is jó szolgálatot tehet, de 
a bajon segitni azért nem fog!

Ma a reá valóságot. a hivatalra 
alkalmasságot előzetesen kell bírni, 
különben a meg nem levő tehetség 
megszerzése elmaradván — a közön­
ség adja meg az előlegezésnek árát.

Fájdalom néha nagyon is megadja.
Epen ezért csak a városi közönség 

s a tisztikar érdekében cselekednének

a törv. bizottság tagjai, ha az alkal­
mas egyént felkeresnék s ha nem 
akarna is pályázni, pályázatra buzdí­
tanák.

Ismerünk egy szab. kir. várost, a 
mely egykor polgármesterét a kötél- 
verők közül toborzottá s ezt a válasz­
tást soha sem volt oka megbánni.

Nem az a fő, hogy, milyen diplo­
mája van valakinek, hanem az. hogy 
meg van-e az álláshoz szükséges tehet­
sége?

Az, a ki a folyó ügyeket elintézi, 
de ezentúl gondolatával sem hatol, — 
lehet tűrhető hivatalnok, de ma jó 
tisztviselőnek nem nevezhetjük

A városnak nem gépre, hanem 
gondolkozó s kigondolni is tudó ön­
tudatos egyénre van szüksége.

Olyan egyén kell a gazdatanács 
noki székbe, a ki nemcsak a régi 
nyomon tud haladni, hanem új ösvényt 
is tud vágni, a ki tud megtakarítást 
eszközölni. tud gyümölcsöztetni s kez­
deményezni olyat. a mi a közönség és 
város érdekében van, szóval, a kinek 
esze tovább ér a város határánál — 
bár ez elég nagy — s igy a kor kí­
vánalmainak kielégítésére saját eszében 
is megtalálja a tanácsot és a mit jónak 
lát annak megvalósításához teljes erély 
lyel hozzá lát.

Városunk csak alig kezdte meg a 
régi slendrianból való kibontakozást — 
a tenni való itt rendkívül sok.

Egy ember csak egy ember ugyan, 
ámde a jó erőből egv is sokat é r , egy 
is sokat segít, egy alkalmatlan hiva­
talnok pedig olyan nyug, különösen 
ott, a hol haladni kellene, hogy an­
nak akár tevékenységét, akár tétlen­
ségét évtizedek sinlik meg, mulasz­
tásait néha évtizedek sem tudják — 
kipótolni, a mit elrontott — jóvátenni.

Az elmondottakat ajánljuk az ille­
tékesek figyelmébe, megfontolásába, 
hogy ha eljön a cselekvés ideje olyan 
egyén kezébe tegyék a hivatal pecsé­
tét, a ki a hivatott egyén önérzetével 
lépend hivatalába.

Nehány szó az állóirásról.*)
Az orvosok és paedagogiai szakértők 

kötött pár év óta fontos vita folyik az írás 
mikénti tanításáról; nevezetesen arra törek­
szenek , hogy a mostani. az iskolai hygieni- 
ára nézve rendkívüli ártalmas módszer he­
lyett egy újabbat. minden tekintetben meg­
felelőt hozzanak be a népiskolákba.

Ezen módszer az írásnak á l ló b e tű k ­
kel való tanítása. Laikus ember bizonyára 
azon kérdést togja tenni, hogy nem min­
degy az, ha a hetük dülten vagv függé­
lyes helyzetben iratnak? — s talán az álló- 
írást nem tekinti másnak . mint paedagogiai 
divatnak . mely időmultán értékét veszti a 
telkapottságát csakis divatos voltának kö­
szönhetvén — feledésbe megy át.

Pedig ez nem áll; az állóirás annyira 
természetes követelménye az Írásnak, hogy 
az írni kezdő kis gyermek is állóbetüket 
rajzol kezdetben, egyenes állásban látván 
minden tárgyat, mi körülötte van, képze­
tében a terde állású tárgyaknak csakis mint 
hibásoknak, rendetleneknek van képe. s 
azért a ferde állású betüalakokat nehéz 
neki elsajátítani.

De nem ez a tődolog, mert gyakorlat 
után minden irányban megtudná a betű­
írást tanulni, de bygieniai szempontból ki­
váló tontossággal bir az. egyenes állásban 
ir- e a gyermek vagy pedig dülten?

A gyermek, ha diilőbetűket ir. irkáját 
is ferdén — paedagogiai kifejezéssel élve — 
fe rd e  k ö z é p fe k v é s b e n  tartja, követ­
kezéskép ő maga sem ülhet az asztal mel­
lett egyenesen . tordulnia kell. hogy Írását 
s kiváltkép a sorok menetét jól láthassa s 
a betűk irányát követhesse. Ha a törzsét 
nem mozdítaná, csak pl. h fejét vagy épen 
a szemét, körülbelül 34"nyi fej vagy szem­
fordulatot kellene tennie, a mi a nyak és 
szemizmok kifáradásával járván , 5 percnyi 
ideig sem bírná ki. Az egész törzs fordítása 
pedig azzal jár, hogy a gerinc is görbül, 
hajlik jobbra, s a gyermek gynge testi 
szervezete legtöbb esetben nem bírja meg 
ezt a természetellenes állapotot , különféle 
bajoknak esik áldozatul, legtöbb esetben

•, A magyarországi gyermek halandóság roppant 
nagy merve, szinte reánk parancsol, hogy a megkí­
mélt elet hüvely« nek. a gyermeki testnek fejlődését 
teli* tségüuk szerint segítsük e ő , ragadjunk meg min 
den eszközt . a m ié  célra jónak. célra vezetőnek lát­
szik Az eddigi iras sok gyermek szemet megroutotta 
testét meggörbítette - azért rendkívüli figyelmet köve­
tel az írásnak e cikkben szakértőén tárgyalt új m<»«lja 
t i az állóirás. mint a mely az eddigi dőlt betűk 
alkalmazasiíval fölmerült bajokat „talán** eltudja távo­
lítani. Kzt a „talánt" bizonyossá kell tenni s hogy ez, 
minél elebb megtörteinek. úgy az iskolalátogató mint 
az érdeklődő oivos urak szives figyelmébe ajánljuk a 
pr «bár* berendez««» osztályok növendékeinek igazsá­
gos. alapos megfigyelés«'*. Sxerk.

azonban elgörbül, s igy származnak a görbe 
bátgerincű (skoliose) gyermekek.

A dilit írásnak nemcsak ez a hátránya 
van . de a gyermeket rövidlátóvá is teszi. 
Nézzünk Csak egy gyermeket irásközben 
figyelmesen. azonnal szemünkbe tűnik két 
dolog Az. egyik az, hogy igen görbén ül. 
a másik pedig, hogy az irkájához igen kö­
zel hajlik. A folytonos közel nézéstől a szeme 
rövidlátóvá — miopiás — lesz.

A leghíresebb paedagogusok meg kísér­
lették tnár, hogy a gyermekeket dülőirás 
mellett egyenes tartásba hozzák. jó szer­
kezetű padokkal s kellő világítással ellátott 
tantermekben tettek kísérletet, de mind­
hiába. Belátták, hogy a hiba csakis az 
í r á s n a k  a ró sz  tech  n i k áj áb an  ke­
resendő. A dülőirás mintegy kényszeríti a 
tanulót arra. hogy hibás testtartással üljön 
s közel nézze az írást. Itt a tanító erélye 
nein basznál semmit.

Irásközben a gyermek balra fordul, 
mert szemének alapvonalát — a két szemet 
összekötő vonalat — párhuzamba igyekszik 
hozni az irka vonalzásával, mert az tudni 
való dolog, hogy minden tárgyat csak is 
egyenes irányban láthatunk jól. A jobb 
karját felteszi az asztallapra és előre tol ja . 
hogy tollszárával a sorokat elérje . mig a bal­
lal az irkáját tartja. A jobb váll tehát min­
den körülmények között magasabban fek­
szik , a gerinc és a jobboldali bordák ferdén 
állanak.

S mivel a fej súlypontja nem esik azon 
vonalba. melyet ülőhelye képez, s mivel a 
gyermek mindenben a kényelmeset keresi: 
bal karját térdére ereszti, mintegy megtá 
masztja vele törzsét. Eközben a tej is min­
dinkább lefelé hajlik . s hogy a gyermek a 
betűk irányát is jól célozhassa (dr. Weber 
s dr. Berlin megfigyelése szerint úgy néz 
nek a gyermekek irásközben. mint mikor 
a puskát célozzák) még oldalt is fordítja 
tejét miáltal a jobb szent közelebb esik az 
irkához mint a bal. s igy nemcsak rövid­
látó: de egyik szeme gyengébb is lesz az 
egyoldalú nézés miatt. A mellkast pedig 
irásközben az. asztalszéléhez nyomja miáltal 
a szabadlélekzés meggátoltatván, mindenféle 
tüdőbajt szerezhet a gyermek.

A dfilŐiráanak ezen árnyoldalai már 
évekkel ezelőtt sem kerülték ki a paedago­
gusok és orvosok figyelmét. Különösen a 
híresebb német orvosok, mint: dr. S cb u  
b é r t ,  M ay er. B e r l in . R e m b o I d W i r 
cliov stb. foglalkoztak sokat az írásnak 
eme módszerével, s különös , vizsgálódásuk 
tárgyává tették. Dr. Co hn Arm i n borosz­
lói bites szemspecialista már 1866-ban nyil­
vánította véleményét a felől , hogy az is­
kolai bygienia teljesen el van hanyagolva, 
nem ügyelnek kellően a gyermekek egész­
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Szépnek, dicsőnek . . .*)
S z é p n e k , d ic ső n ek  mond a lant szava, 
E ré n y n e k  hirdet a bölcs tégedet;
És átkozott, ki megtagadja, hogy 
Áldozni keljen oltárod felett.

És bittel vallom: oh mi boldog az,
Ki életét teneked szenteli;
S mégis miattad e bús szivet itt 
A tájdalom tövise vérezi.

E szív oly gyakran vérzik itt belül,
S nem látja a z t, nem látja földi szem ;
De szivem vérén dúsabban virul 
Dicső virágod— oh h o n sz e re le m !

Erödi Dániel.

A fehér szultána
Csókdossa a hajnal a rózsát,
Ez könyre takad melegétől.
Fölzendül a reggel imája 
Csattogva a lomb kebeléből,
Már zümmög a méh a virágon,
Dzsin alszik a rózsa levélen.

*  Egy t. előfizetőnk zzon kérdésére, vajon el­
fogyott-e költemény készletünk szolgáljon válaszul 
e verses tárca. Sxerk.

Csendes zokogás a szerályban. 
Hallszik. — Ali gyöngyszeme ébren. 
— .Mért táj a szived pici lányom? 
Köny fátyla szemed ne takarja;
Mig szól a bokorban a bül bül: 
Reszketve ölel Ali karja.
Gyémánt koronája szivemnek 
Hajtsd szöszke fejed ide halkan , 
Add nékem a tnenynyei üdvöt: 
Csókolja meg ajkad az ajkam. 
Tündér kelet éji regéje,
Kit Allah remekbe teremtett: 
Elhozza-e néked a szultán 
Csillaggal a földre a mennyet? — 
Oh, hát mosolyogj pici szentem,
Vig napja, derűje szivemnek.*
Szép arca fehér, szeme könnyes, 
Vágyó szive ott se pihen meg.

Sir rózsabokorban a bülbül, 
Fölzizzen a tengeri szellő;
Éi leple borul a szerályra.
Csillagra a holdra a felhő.
Elnyúlik a ciprusok árnya,
Csak néha suhan koronája,
Síró jajogása koviknak 
Vészt hirdet a büszke szerályra 
Szultán Ali álma de édes.
Kertjében a rózsa virágzik,
Meglopja az éj a fehéret,
Hervasztja szivén az a másik.
Most most Ali űzd el az álmot, 
Eltört koronád, köve hol van ?

Már űzi az őzet a vad kan;
Zord szikla tetőn lova horkan.

Csók csattan a kerti tüzesben, 
Hosszú, Ali gyöngyszeme adja; 
Táncolnak a rózsalevélen 
A szellemek apraja-nagyja.
Vidám kacagásra sóhaj kel;
— .Csak lomb suhogás. Ali alszik.“
— „Zajt hallok a bokrok alatt, jaj.*
— .Szived dobogása kihallszik.*4
— .Csókolja a hajnal a mennyet , 
Csókolj te is engem egyszer..
— .Rózsája a büszke szerálynak 
Tedd ajkad enyémre ezerszer.“ —

Szultán Ali kertje virágzik.
Ellopta az éj a fehéret.
Ébredj Ali, illata nincs már,
És még a mi van , nagyon éget.
— .Ébredj, nosza hát. nosza hát. eb! 
Szultán Ali most ki parancsol.
Föl, föl, ti ebek. nosza gyorsan. 
Játék lesz a büszke parancsból?!“ 
Félholtra ijedve riadnak.
— ,,Hah , ottan a kerti füzesben .
Ott csattog a biil-bül epedve,
Ott álljatok éjjeli lesben!"

Csókolja a hajnal a mennyet; 
Táncolnak a szellemek újra.
Vérből van a harmat a rózsán:
Ott sir Ali, nagy Ali búja.

S hogy lebben a tengeri szellő,
Elhordja a rózsa virágát.
Hallszik a síró panaszos hang:
Kis gerle siratja a párját,
Hajnal hasadáskor a szultán 
Csendes zokogása kihallszik,
Könyból koszorút fon a sírra :
Szultán Ali gyöngyszeme alszik.

fíartha József.

Oly jól esik . . .
Oly jól esik. oly igen a nyugalom.
Oh , hogy egyszer már én is megnyughatom ' 
Most üdv a lé t: nem űz a bú és a gond, 
Kínzó ölyve reám egyiknek se ront.

Reám is tér a boldogság igazán ,
Ki oly soká csak ürömét ihatám 
Az életnek, skelyhét, melyben méze van. 
Nem lelhetém, bár kerestem, untalan.

De int meg van. Előttem van a kehely 
S szivem-lelkem boldogságtól ünnepel. 
Udvem kelyhe: kis galambom ajaka,
Olyan piros, mint a hajnal bíbora.

S hogy most szivem szomját csókja roérivel 
Olthatom már: van törődve semmivel —
A világot s búját, gondját nevetem 
S nyugtot ad, mi elvette, a szerelem.

Minke Iléla.
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séges testi fejlődésért4. különösen a rövid­
látók száma zzaporodik évról-évre. Vizsgá­
lata tárgyává tett 34 különféle osztályt. * 
arra az eredményre jutott. hogy csakis az 
írás módszerében rejlik a hiba. Kimutatta, 
hogy az első osztályokban csak 3%. néhol 
9% a rövidlátók szama. A felsőbb osztá­
lyokban az osztályok toka szerint 9—44\  , 
a gvmnásiumokban 56%. Sőt felemlíti, hogy 
a heidelbergi egyetem összes megvizsgált 
tanulói költött egyetlen egy hallgatót talált, 
ki nem volt rövidlátó.

És nemcsak hogy a rövidlátók száma 
növekedett osztályról-osztályra, de a rövid­
látás toka is.

Ha nálunk vizsgálódás tárgyává ten­
nék hz egyes osztályokat . bizonyára meg­
lepő eredményre jutnának; de itt csak most 
indul meg a mozgalom, mely az Írást a vele 
járó bajokat tüzetes vizsgálat alá veszi.

Az én osztályomban — 111. leányosz­
tály — az általam (Scbulek dr. szemorvos 
utasítása utáni megvizsgált leánykák kö 
zott 22%, a IV. leáuyosztályban 32% rö­
vidlátót találtam . beleszámítva a trachomás 
szeműeket is. 7—8 egy egy osztályban. 
Dr. M ayer V ilm os müncheni orvos 
F ü r t h b e n tett kutatásokat 40 osztály bán , 
vizsgálatait még 1888 bán kezdte. Arra a 
tapasztalatra jutott, hogy csakis a dűlő- 
írás az oka a rövidlátásnak, gerinc elgör 
biilésnek. Összehasonlítást tett az osztályok 
között. hol 23-ban álló-. 17-ben pedig dülo- 
irással írtak. A göi behátgerincu tanulók 
száma különösen a leányok között az első 
évtől az 5-ig 70% ra növekedett 366 leány 
között 189 görbehátú. A tiú iskolákban az 
ev elején talált 29%-nyi elíerdülés az év 
végéig megkétszereződött. Dr M ayer es 
dr. M a n n h e im e r azt is tapasztaltak, 
hogy az elferdüles a leányoknál gyakoribb 
mint a fiúknál . és pedig azért mert gyen­
gébb szel vezette! bírnak s mégis jobban 
foglalkoztatják ókét az iskolai időn túl is 
mint a fiúkat, a helyett, hogy a friss le­
vegőn játszani engednék.

A német szemorvosok több mint 100 
ezer gyermeket vizsgáltak meg és egyhan­
gúlag azt mondják , hogy a gyermekek ke­
vés kivétellel rendes vagy messzelátó szem­
mel mennek az iskolába s az iskolai évek 
folyamán nagy része rövid látóvá lesz. Az 
óvodákba járó kisdedeket szintén megvizs­
gálták. kiváltkép dr. E r is sm a iin , s itt 
rövidlátót nem találtak. 98% messzelátó 
(byperopia) és 2% rendeslátó, (emmetropia) 
miből azt következtették . hogy a gyermek 
szeme elsőbben messzelátó, majd rendes és 
végre közellátóvá lesz.

Hazai orvosaink közül különösen dr. 
F o d o r J ó z s e f  egyetemi tanár. dr. Csa­
pódj István egy. m. tanár stb. foglalkoznak 
az írás kérdésével s mindegyik a dülőirás 
ellen az állóirás javára beszél.

Az állóirás, mint már említettem, az 
írásnak a legtermészetesebb formája s a 
vele járó ülés a legkényelmesebb a szem­
nek és testnek egyaránt.

Nézzük a gyermeket állóirás közben. 
Az irka a gyermek előtt egyenes közép 
fekvésben van. vagyis úgy. hogy az alsó 
széle az asztal szélével párhuzamos, vala­
mint a vonalzás irányával is. Az irka épen 
a test közepe előtt fekszik a legtermésze­
tesebben. A gyermeknek tehát. hogy egye­
nesen láthasson s a betűk irányát követ 
hesse, nem kell sem jobbra sem ball a tor 
dúlnia, de egyenesen előre néz, következés 
kép a törzse is a gerinccel együtt egyene 
sen áll. A szemek egyenlő távolságra esnek 
az irkától, tehát egyenlő benyomást is 
szereznek. Egyik látóképessége sincs jobban 
igénybe véve mint a másiké, tehát a szem 
nem gyengülhet.

Mindkét karját felteszi az asztaliapra 
és pedig úgy, hogy a könyök szabadon 
maradjon s a test közepe előtt összeértetett 
kézfej mintegy 90® nyi szöget képezzen . 
tehát a kar az asztalszélét mintegy 45®-nyi 
szög alatt vágja. Ily módon a két kar ele­
gendő támasztékot ad a törzsnek úgy . hogy 
az nem hajolhat előre, de egyenesen áll. 
A kél láb egymás mellett a földön nyug­
szik. A tej súlypontja ugyanazon síkba 
esvén mint az ülőhely , előre nem esik . a 
szemek tehát mindig egyenlő távolságról 
nézik az Írást. A gyermeknek annyira köny- 
nyebb az írásmód, hogy még az is, ki ed 
dig diilóirással irt. a legrövidebb idő alatt 
megszokja és nem fáraszt ja ki annyira mint 
a dülőirás.

Különösen fontos az állóirás azért is, 
mert otthon. ha házi feladatát végzi a 
gyermek, kénytelen helyes tartással ülni, 
miután Írásán rögtön észre lehet venni, mi 
lyen tartása volt a midőn iit, m ert á lló ­
b e tű k e t  csak  is e g y e n e s  t a r t á s b a n  
í r h a t .  Az iskolának a feladata az is, hog\ 
ellensúlyozza némileg a szülök hanyagsá­
gát a testi neveléssel szemben ép úgv, 
mint a hogy szellemileg iparkodik a szülői 
háznál szerzett rossz irányú nevelést is 
megsemmisíteni.

A műveltség mai nívója magával hozza 
az t. hogy a gyermek sokat fanq’jon és ir 
jón. szellemileg képezte magat. Ámde azért

testi épségét sem szabad elhanyagolnia. s 
első sorban az iskola feladata az , hogy a 
mennyire lehet a gyermeket megóvja min­
den olyan bajtól mely testi egészségét ve­
szélyeztetné. Ha belépünk olyan iskolába. 
hol állón ássál írnak, a szemlélőnek gyönyö­
rűséget okoz a gyermekek helyes és egy­
forma tartása, míg oly iskolában, hol dü 
lőbetiikkel írnak, minden gyermek más­
más taitast vesz föl, egyik jobbra, másik 
balra diil. úgyszintén irkájuk is annyiféle 
irányban van. mert a helyes 40°-nyi elhaj­
lást még minden telnőt ember sem talalja 
e l, nemhogy a gyermek. inig állóirásnál 
egyenesen maga elé teszi s nem kell az 
állást keresgetni.

S mennyivel olvashatóbb az írásuk, 
mint a sokfelé, néha nagyon is dűlt Írás! 
Kisértsük meg függélyes és ferde vonala­
kat megolvasni, mennyivel könnyebb az 
elébbi. Milyen könnyen olvasható pl. a 
nyomtatott allóbetu. mint az Írott dülo: 
ott vannak a boltok feliratai , egyszerre át­
tekinthetek ha állóbetűkkel vannak írva, 
inig a dülöbetűk elolvasása több időbe keiül.

Tudták az állóirás előnyeit már őseink 
is, kik szintén e módszerrel Írtak.

Ha a régi írásokat nézzük , azt lát 
hatjuk, hogy a betűk mind függélyes hely­
zetben állanak. Vannak légi iratok a nürn 
bergi germán múzeumban a 8. 9. és 10. 
századból. mind állóirással Írva. A magy ar 
nyelvemlékek a 11. századtól kezdve min­
den századból, a nevezetes codexek . egesz 
írott könyvek, a régi. nevezetesebb tóinak 
levelezései — a nemzeti muzeum okmány ta 
iában igen sok mind állóirással Írva. Sőt 
a nürnbergi germán múzeumban nehány 
rajz is található a középkorból, mely bizo­
nyítja, hogy állóirással Írtak s a megkö­
vetelt helyes testtartással ültek is.

A dülöirást 1809-ben H e in r in g s  és 
K ie s e l német szépirók találták fel, hogy 
általa a góth betűk tetszetősebbeké válja­
nak s azóta használták is mindenfelé.

De jó eredményre, a mint látjuk, nem 
vezetett.

A müveit európai uemzetek nagy része 
már állóirással ir. Az angolok voltak az 
elsők , kik a 10®-nyi elhajlással biró Die fek­
téié írást használták. Az 1891 iki nemzet­
közi egészségügyi kongresszus L o n d o n  
bán tartott ülésén határozta, hogy az 
állóirást a nép- és középiskolákban tel kell 
karolni és tanítani.

B a jo ro r s z á g , B e lg ium , F ra n c i a- 
és N é m e to rs z á g  legnagyobb részében 
állóirással Írnak, legutóbb T r ie s z tb e n  
is véglegesen elfogadták. Most pedig szent. 
22-én az a 1 só-a u sz t r i a i tantestület fog 
a Baden ben tartandó gyűlésen — hová 
jelentést tőlem is kértek az állóirásról — 
határozni az állóirás felől, s ez a határo­
zat. a mint erről értesültem, az új mód 
szernek végleges elfogadása lesz.

Az utóbbi években Ba y r E m á n u e I , 
a bécsi iskolák igazgatója vette át az álló­
irás ügyét. S te i le  L a t e in s c h r i f t  című 
munkája — az első nagyobb munka azon a 
téren — feltűnést keltett a művelt közön­
ségnél és a sajtónál egyaránt. Ep ily ki 
váló munka nálunk K á r p á t i  és Bőn- 
g é r f i  fővárosi tanítók munkája is. Az 
á l l ó i r á s r ó l ,  a melyben már is be van 
bizonyítva — és pedig tapasztalat utján 
szerzett adatokkal — mindazon kérdések 
sikeres megoldása, melyet a vall. és közok­
tatásügyi miniszter úr adott ki az állóirásra 
vonatkozólag.

K ecskem ét th. város iskolaszéke itt 
is megmutatta. hogy minden. a népiskolai 
oktatást illető ügyben — első helyen áll, 
a mennyiben elrendelte, hogy az állóirás 
kísérlet végett egyelőre a népiskola né­
hány osztályába behozassák A tantestület 
aug. 28 iki gyűlésén pedig elhatároztatott, 
hogy három osztályban álló s háromban 
dülőirás taníttassák megfelelő körülmények 
között . s a tanítás eredményét tanítókból 
s orvosokból álló szakbizottság figyelje meg. 
Én azt hiszem, hogy a kísérlet itt is mint 
mindenütt — dacára az alkalmatlan, régi 
szerkezetű padoknak — jól sikerül , s az 
állóirásnak nemcsak a tanítók, de maguk 
a szülök is barátjaivá lesznek és elismerik . 
hogy egyedül ez lehet a .jö v ő  Írá sa .*

Bertalan Jolán. 
tanitóno

Tisza-jubileum Komáromban.
A .Kecskeméti Lapok* eredeti tudósítása.

A mi jó Komáromunk mindig szeretett 
és tudott ünnepélyt csinálni, de olyat, 
mint a mostani — alig sikerült neki is 
rendezni.

Midőn végig fut tekintetünk az ünnepi 
díszben úszó városon s a hullámzó vidékiek 
s messze földről ide sereglettek sokaságán 
azt kell gondolnunk , hogy sajátságos nép 
ez a mienk. Mikor Tisza miniszter volt, 
akkor ócsárolták s ma midőn miniszteri 
székből leszállt a nélkül, hogy irányát 
változtatta volna — ünnepelik volt ellenségei 
is s a koszorú, mit neki nyújtanak nemcsak 
a tőgondnok, hanem még az állam férfiú

iránti elismerés tájáról tépett levelekkel is 
bővelkedik.

4-kén délután 4 órakor érkezett a 
külön vonat, mely az ünnepély hősét Tisza 
Kálmánt hozta. Meglepő volt a látvány, 
mely az érkezőt fogadta. A pályaudvaron 
volt a város értelmisége, ott a vidék úri 
osztálya és igen sok országos hírű . kiváló 
egyéniség, a hölgyekről nem is szólva.

Hanem Tisza Kálmán is egész tábor­
karral érkezett. Kíséretében volt b. Bántíy 
Dezső képviselőházunk elnöke Jókai, Gajáry, 
gr. Tisza Lajos, Szász Károly püspök, 
Hegedűs Sándor, Beöthy Algernon, Horváth 
Gyula stb.

Beöthy Zsigmond főrendiházi tag üdvö­
zölte az üunepeltet s Tisza rövid válasza 
után épen úgy felzúgott a lelkes éljenzés, 
mint a perionra léptekor.

A togadtatás szebb része, vagy lég- 
alább érdekesebb mozzanata azonban csak 
ezután következett. Mikor Tisza kilépett a 
pályaház ajtaján, előtte volt a híres szeke­
res gazdák bandériuma, mely olyan képet 
nyújtott, hogy visszavitte emlékezésünket 
a rég múltba. A ki nem tudja mi az a 
szekeres gazda — annak fogalma sem lehet 
a képről. A szekeres gazdák Komárom ős­
lakosai. Mind nemesek , mind reformátusok 
s a gazdálkodók kék ruháján csupa nagy s 
szépen f-urnáit régi ezüst gombokat s a 
panyókára vetett mente filigrán munkájú 
láncát látjuk ragyogni a napfényben. Mintha 
lovon születtek volna, úgy ülik a lovat. 
Elükön Konkoli Thege Béla állt s tisztel­
gést vezényelt Tisza kilépésekor.

Majd a hölgyek iéptek elő s a komá­
romi nők nevében gyönyörű ezüst koszorút 
nyújtottak át.

.A komáromi nők Tisza Kálmán való­
ságos belső titkos tanácsosnak elismerésük 
és hálájuk jeléül tőgondnoksága 25 éves 
jubileuma alkalmából.*

Ezt a feliratot vésették a koszorúra.
Tisza, mintha elérzékenyült volna, 

csupán mély meghajtással fogadta a gyön­
géd ajándékot.

Ezután Sárkány főkapitány fogata 
megindult, utána a bandérium majd Beöthy 
Zsigmonddal Tisza fogata haladt s igy 
tovább. A régi hidat ellepte a sok zöld 
á g , a vashídon pedig vígan lengette a szél 
a nemzeti zászlókat. A híd előtt pompás 
diadalkapu fölött „Isten hozta* felirat int 
a közelgő felé Tisza Zuber főispánhoz 
szállt. A legszebb díszítés a reform, temp­
lom környékén van. A templom udvarának 
kapuja diadalkapuvá van alakítva s fölötte 
a zöld talajból szépen emelkedik ki szeg­
fűkből kidomborítva kör alakban a „Tisza 
Kálmán“ név. A szemben levő volt collegium 
emeletes épülete is ünnepi díszbe öltözött s 
a tetőn kidugott zászlók a földet érik.

Este a tündérkertté varázsolt dalárda 
kertben volt estebéd s azután táncvigalom.

5 kén fél 10 órakor kezdődött az isten- 
tisztelet , melylyel a közgyűlés kezdődött. 
A templom, e szép s tekintélyes épület 
tömve volt néppel s igen sok nevezetesség 
volt látható disz magyarban. Tiszát Táp 
Gábor püspök üdvözölte s T. válasza után 
Pap Gábor a király következő kéziratát 
olvasta te l:

„Őszinte rokonszen vvel csatlakozom azon 
örömteljes sz.erencsekivánatokhoz , melylyel 
önt, mint 25 év óta az ev. reform, egyház 
dunántúli kerületének tőgondnokát, hitsor* 
sosai és számos tisztelői a mai napon iidvöz 
lik. Adja a Mindenható, hogy mindenkor 
érdemdús működését egyháza és a közügyek 
érdekében még számos éven at folytathassa.

Ferenc József“.
Ezután következtek a küldöttségek. 

Először Karsay Sándor püspök és Radó 
főispán s tőgondnok, majd Kun Bertalan 
püspök, Beöthy Zsolt az akadémia, Tátrái 
polgármester a város, Zuber tóispán a 
megye, Pulay Géza a törvényszék és 
ügyészség, gr. Gyiirky Abrahám az egyház- 
kerületi gondnokság nevében üdvözöltök. 
Voltak még üdvözlök, a kik közül azonban 
csak a nőegylet küldöttségét és szónokát 
említem tel. Berénkeyné üdvözölte Tiszát 
Volt később diszebéd , melyen volt felköszön- 
tés bőven, de én arról nem szólok semmit, 
mert az ilyen hivatalos felköszöntéseket 
nem szeretem.

Szept 6 kán a reform, volt kollégiumi 
épület nagy termében leleplezték Tisza 
arcképét. A képet Thury Gyula festette és 
sikerült kép. Kac Lajos városi tanácsnok 
szép beszéde nyitotta meg az ünnepélyt. 
Tisza köszöneté igen nagy tetszésben része­
sült. Ezután egyházkerületi gyűlés volt s 
ezen Pap Gábor szólt az el keresztelés 
ügyéről is, én azonban berekeszteni tudósí­
tásomat azon megjegyzéssel, hogy a Tisza 
Kálmán iránti ragaszkodás és szeretet még 
ellenzéki , még más felekezeti részről is 
hatalmasan nyilvánult — s talán ez meg­
mutatja Tisza érdemét s a rég időben ellene 
elhangzott ócsárlások alaptalanságát.

Komárom.

Közigazgatási bizottsági gyűlés.
A közigazgatási bizottság f. hó 6-án 

Benicky Ferenc főispán úr elnöklete alatt 
ülést tartott, melyből a következő közérdekű 
adatokat közöljük : A t. évi aug. hó végéig 
esedékes egyenes adó tartozás volt 264.480 
fit 22 kr; ebből töröltetett 2358 trt 02 
kr, befizettetett 168,814 frt 15 kr . s ekéut 
a mutatkozó hátrálék 93,308 trt 05 kr, 
mely befizetési eredmény a múlt év ezen 
szakában elért eredményhez képest 12,271 
trt 73 krral kedvezőtlenebb. A rendőri moz­
galom augusztus hóban a következő volt: 
A személy biztonság megtámadtál ott a vá­
ros területén 8 esetben elkövetett testi sér­
téssel . 2 esetben elkövetett erőszakos nemi- 
közösülés kísérlete által , 1 esetben elköve- 
vetett gyilkossági kísérlettel, 1 esetben el­
követett mérgezéssel és 1 esetben elköve 
tett tettleges bántalmazással. A vagyon­
biztonság megtámadtatott 8 esetben elkö­
vetett lopással , 2 esetben elkövetett jogta 
lan elsajátítással és 1 esetben elkövetett 
csalással. Az ellopott tárgyak 5 esetben 
megkerültek. Úgy a személy, mint a va 
gyonbiztonság elleni esetekre vonatkozó 
ügyiratok további ellátás végett a kir. 
ügyészséghez tétettek át. A városi szegény­
házban teljes ellátásban részesült átlag na­
ponta 46 térti és 31 nőszegény, kívül pedig 
57 férfi és 67 nőszegény nyert élelmezést. 
A mértékhitelesítő hivatal a hitelesítés alá 
vett 227 drb. tárgy után 38 frt 52 kr hi­
telesítési dijat szedett be. Mint szintén köz­
érdekű dolgot közöljük, mikép a közigaz­
gatási bizottság mint harmadfokú hatóság 
az első és másodfokú hatóság határozatának 
megváltoztatásával Bódogh Ferenc gyógy­
szerésznek megengedte, hogy gyógyszertá­
rát a 7-ik tized 111. sz. házból a 7 ik tized 
1. számú házba áthelyezhesse. A közegész 
ségi viszonyokról külön rovat alatt teszünk 
jelentést.

H Í R E K .
— Kegyes elnézést kérünk azoktól,

a kik lapunk múlt számát idejében nem 
kapták meg — reméljük, hogy tuár most 
többé nem lesz semmi panasz.

A közigazgatási bizottság folyó 
hó 6-án tartotta rendes havi ülését. Az 
ülésen melyen Benicki Ferenc főispán úr 
elnökölt több helyi érdekű fontos kérdés 
került eldöntés alá, igy többek közt a 4-ik 
gyógy tárnak a piactérre leendő behelyezési 
kérdése is elintézést nyert. Az ülés lefo­
lyását különben külön rovatunkban bővebben 
ismertetjük.

— Somogyi János úr isten véghetet 
len kegyelméből a „Kecskemét és Vidéké“ 
nek szerkesztője, jónak látta lapunk szer­
kesztőjére a ..barátunk“ címet pazarolni. 
Azok iránti tekintetből, a kik viszonzott 
baráti indulattal viseltetnek szerkesztőnk 
irán t, kijelentjük, hogy ama címben rejlő 
megtiszteltetésre szerkesztőnk semminemű 
érdemet nem szerzett s vágyai jövőre sem 
szállnak e cél felé

— Parragh Izabella, a köztiszteletben 
részesülő Parragh Gedeon reform, tőgim 
náziumi tanár és neje Hertzeg Berta kedves, 
sokat szenvedett leánya szept. 4-kén reggel 
jobb létre szenderült. A kedves halottat, 
kinek elmúlása liliomhullás volt, fián 
délelőtt kisérték ki a teljes nyugalom 
helyére. Lepje el , borítsa el az elköltözött 
fiatal leányka sírját az emlékezet tartós 
virága, s iiditő harmatul hulljon e virágra 
a szeretet bőven omlott könnye!

Személyi hir. Benicky Ferenc 
főispán úr folyó hó 5-én este városunkba 
érkezett a végből , hogy a közigazgatási 
bizottság 6-án délelőtt tartott ülésén elnö­
kölhessen. Körünkből 6-án délután utazott 
el székhelyére a fővátosba.

Dr. Szászy jogtanár csakugyan 
ki van nevezve székes-fehérvári albirová 
s igy bár még a megüresedett két tanszék 
be sincs töltve, már új tanszék betöltésének 
szüksége forog fenn. Dr. Szászy Béla ur 
különben városunkba érkezett, hogy a vizs­
gálatokon részt vegyen.

A széktói fürdő ez évi jövedelme 
602 trt 29 kr , kiadása pedig körülbelül 
580 trt. szóval majdnem annyi, mint a 
bevétel. Ez nem baj, mert a fürdő nem 
haszonra számított intézmény, a fő az hogy a 
lakosság egészség ügyének szolgálatot tegyen 
Az azonban sajátságos, hogy a fürdést oly 
hamar abbahagyták, pedig a viz hőfoka 
most sem kisebb -j- lónál, ilyen vízben 
pedig a legkellemesebb fürdőzés esik s a ki 
és bemenés ilyenkor épen nem kellemetlen.

A felvidéki Ínségesek gyermekei 
közül folyó hó 6-án a déli vonattal 45 
gyermek érkezett városunkba, köztük 14 
leány, 31 fiú gyermek. A gyermekcsoport, 
kiket a vasútnál Mészáros alkapitány 
fogadott és vett át meglepő látványt nyuj 
tott. A gyermekek mindannyian városunkban 
helyeztetnek el gazdálkodó és jobbára iparos 
családoknál. Érdekes tudni, hogy városunk 
most másodízben fogad fel ínséges gyerme­
keket nevelés végett, 1866-ban volt az
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első félfogadás . mely alkalommal körülhelől 
59 gyermek lett itt elhelyezve.

A ,.veni sancte* a jogakadémián
ma 11-én, vasárnap lesz a letörni, temp­
lomban , az előadások pedig í. hó 12-én 
héttőn veszik kezdetüket.

A 48-as párt f. h. 8 án tartott 
ülésében dr. Kovács Pál a pártelnökségről, 
tanari és igazgatói elfoglaltsága miatt 
lemondott; a gyűlés Hévízi János ország­
gyűlési képviselőt választotta pártelnöknek.

— Gyászhir. Felpéci Ihász Márton 
törv. bíró t. hó 9 én 59 éves korában 
elhunyt. Temetése ma, 11-kén d. u. 4
órakor lesz. Áldás az elhunyt hamvaira.

— A főreáliskolában 9-kén volt a
javító érettségi vizsgálat s a két javító 
derekasan megállta helyét

— A rom. kath. főgimnáziumban 6 
egész s 16 javító vizsgálatot tevő jelent 
kezett, azonban egész vizsgálatra kettő 
bocsáttatott, azok is elmerültek. A javítók 
közül 9 maradt 10-dikére.

— Új pályázatot hirdetnek a hely­
beli jogakadémián megürült egyházjog, 
jogtörténet es egyetemes történet tanszékére, 
melynek javadalmazása a város által fizetett 
1200 írt, 200 írt lakbér, 5°/u ötödéves 
pótlék, valamint a tandíjakból és vizsgálati 
dijakból osztalék. A megválasztott tagja 
lesz a városi nyugdíjintézetnek. Jog vagy 
államtudományi oklevél ad a pályázatra 
jogosultságot. A megválasztandó október 
1 jén tartozik tanszékét elfoglalni, de rendes­
tanárrá csak egy sikeres próba év után 
tog lenni. A pályázóknak eddigi tanulmá­
nyaikat, minősítésüket, hivatali alkalmaz­
tatásukat s rövid életrajzukat feltüntető 
kérvényüket szept. 17-kig Dr. Szeless József 
jogakaderaiai igazg. tanácsi elnökhöz kell 
benyújtani.

— Bockelberg Ernő budapesti torna 
tanító torna és sportcikkraktárából a mint 
halljuk a minisztérium által jóváhagyott 
olcsó árakon ad el s szállít tornaszereket 
és egész berendezéseket.

— Pesti Ihász Lajos a 80-ik előadás­
sal hód-inezö-vásárhelyi működését bevégez­
vén — a fényes pártolást melegen köszönte 
meg s rövid idő múltán elfoglalja helyét 
városunkban.

A debreceni egyetem előkószitó- 
sével foglalkozó küldöttség albizottsága 
abban állapodott meg, hogy a gimnáziumi 
tanárok fizetése 1400 írt és 300 írt lakbér 
lesz, a felsőbb intézetek tanáraié 1600 frt 
és 400 frt lakbér. A bölcsészeti tanfolyam 
12 tanárral nyittatnék meg. luie Debre­
cen tudja, mit kell tenni s a „Pesti Napló* 
bölcsének nyilatkozata alaptalannak bizo­
nyodon.

— Györffi Balázs ügyvéd nagy-kőrösi- 
utcai házának végét átalakítás alá vevén, 
a közigazgatási bizottság a szabályozási vo 
Halon kívül eső fal lebontását rendelte el.

— Kút bőség. Panaszkodik a város 
némely részének lakossága, hogy nincs 
fűit kútja. Dehogy nincs túrt kút. hiszen 
a Csongrádi-nagy utcán egymás mellett most 
túrják a másodikat. Ez már csak nagy 
bőség!

— A lajos-mizsei vasút képviselete
ben itt volt városunkban Tolnay Lajos és 
Arnstein Henrik s kijelentették, hogy a 
várossal kötött egy ességet megszűntnek 
tekintik. Erre vonatkozó cikkünk kiszorul­
ván, a jövő szánna utaljuk az érdeklődőket.

— Személyi hir. Dr. Homan Ottó 
főigazgató csütörtökön este városunkba ér­
kezett , hogy a r. kath. tőgymuáziunn és 
és tóreáliskolai érettségi vizsgálatokon jelen 
legyen.

— A jogakademiai tanszékekre folya
módúk. A jogakademia két megüresedett s 
pályázat utján betöltendő tanszékére a 
következő 10 pályázó adott be kérvényt u. 
m. Dr. H e lle  K á ro ly  budapesti ügyvéd- 
jelölt a büntetőjogi esetleg római jogi tan­
székre, Dr. Bernáth Béla a büntetőjogira, 
Dr. Mártou József zombori ügyvédjelölt a 
római esetleg a büntetőjogi tanszékre, Dr. 
Mészáros István budapesti ügyvédjelölt bár­
melyik tanszékre Dr. Meszleuyi Antal aradi 
kir. bírósági aljegyző a büntetőjogi tan­
székre. Dr. Zágoni Albu Mózes kolozsvári 
ügyvéd mindkettőre, Dr. Hauser Mór aradi 
ügyvéd a római jogi tanszékre. Dr. Magyar 
István eperjesi ügyvédjelölt, Dr. Roman 
István lugosi törv. aljegyző, Dr. Bein 
Ágoston budapesti joggyakoi nők. A pályázat 
e szerint nem mondható meddőnek — folya­
modó van elég. Óhajtjuk, hogy a törvény- 
hatósági testület olyanokat válasszon, a kik 
nem tekintik a jogtanári állást lépcsőnek, 
hanem a tanárkodás folyamán szerzett is­
mereteket itt akarják, mint tanárok gyű- 
mölcsöztetni. Ez az óhajtás természetesen 
nem a célzatokat nem látó választóknak 
szól, hanem a véletlen felé szárnyal.

— Gyászhir. ltj. 8z. Tóth Antal gaz­
dálkodó t. hó 5-kén élete 36-ik , boldog há­
zassága I l ik  évében, hosszas szenvedés 
után elhunyt s a nagyszámú rokonság és 
ismerősök 6-án kisérték ki a felső-temetőbe, 
örök nyugalma helyére. A megboldogult 
özvegyet es öt árvát hagyott háti a.

— Véletlene vágj szándékosság?

Szent-királyon özv. Kemény Jánosné földjén 
szerencsétleu lövés áldozata lett a föld bér­
lőjének Gömöry Lászlónak neje Darányi 
Juliánná 48 éves reform, vallású nő. Folyó 
hó 8-dikán ugyanis délelőtt 11 óra tájban 
lövés dördült el s Gömöryné szivén találva 
azonnal holtan rogyott össze. A környezet 
előadása szerint a szerencsétlenül járt nő 
sütéshez készült s midőn a kemencét tisz- 
titá, ott fegyverre akadt. A lőfegyvert 
kifelé húzván, csövének nyílásával maga 
felé irányítván a fegyvert, az elsült s igy 
találta a szerencsétlen nőt. Ez a magyará­
zat nem lehetetlen, de mindenesetre olyan! 
hogy a vizsgálatot kihívja s ez folyamatba 
is van téve a kir. ügyészség részéről , hova 
az ügy a rendőrségtől áthelyeztetett. A 
hulla boncolás céljából kiszállíttatott a 
kórházba.

— A kolera. A fővárosi tiszti főorvosi 
hivatalban egymást követik az intézkedések , 
melyekkel a kolerajárvány behurcolása esetén 
a tó és székváros közegészségügyi viszo­
nyainak a legjobb állapotba helyezésével 
a nagyobb veszedelmet elhárítani lehet. A 
legbiztosabb és leghathatósabb óvszer orvosi 
tekintélyek állítása szerint a cognac. Ennek 
bevásárlásakor azonban óvatosnak kell lenni 
s csak oly cég gyártmányát elfogadni, 
melynek jósága el van ismerve. Ily szem­
pontból legjobban ajánluk gróf E s t e r ­
h á z y  G é z a  angyalföldi gyármányát, 
mely francia mód szerint, idegen an^ag 
hozzávegyitése nélkül tiszta borból vau 
készítve . mit eléggé bizonyít az a körül­
mény, hogy mindazon kiállításokon, me 
lyeken az angyalföldi cognac gyár részt 
vett, a legelső kitüntetéseket nyerte el. 
Központi iroda : Budapest külső váci-út 23.

— Lakásunknak a kolera tartania 
idején, sőt már megelőzőleg tisztán tartása, 
minden gondos házi asszony kötelessége s 
ha ezt a kellemetlen vendéget távoltart­
hatjuk az apró kiadásoktól nem szabad 
visszarettennünk. Első s tődolog a padló 
tisztántartása, azt napról napra föl kell 
tisztítani s ehez szükséges annak lakkozása; 
mert csak a lakkozott padlót lehet könnyen 
mosni. mivel ez nem ereszt át sok nedves­
séget. Azonban mennyi kellemetlenséget 
okoz gyakran a bevonás, amidőn a bevo­
nandó szobát naphosszat üresen kell tartani 
s még akkor sem bizonyos, vajon asztal, 
ágv sót magunk is nem ragadunk e le? 
Azért valóban kellemes dolog, hogy Chris­
toph Ferenc cégnek (Gyárai vannak Prá­
gában, Berlinben és Zürichben) sikerült 
olyan padlómázt feltalálni, a melyiknek 
tartósság és azonnali szagtalan száradás 
mellett minden előnye meg van, amit csak 
ilyen gyártmányhoz egészségi szempontból 
hozzá köthetünk. Olcsó is. mert 10 négyzet 
méter felülethez 1 kiló elég s az csak 1 frt 
50 kr. Postaküldeményéit a prágai gyár­
hoz kell fordulni s 2 középszerű szobára 
való szer ára 5 frt 90 kr. E gyártmány 
Kecskeméten Gyenes S. és fiai cégnél kap­
ható. Christoph Ferenc padlómázát is utá­
nozzák, azért helyesen cselekszik kiki, ha 
a megnevezett kereskedéshez fordul egye­
nesen.

— A tiszti főorvos igen érdekes 
augusztus havi jelentését egész terjedel­
mében helyszűke miatt nem közölhetvén, 
csak a következőkre szorítkozunk: Az 
egészségügyi állapot általában kedvezőtlen 
volt; okozta ezt főleg a gyermekek nyári 
bélhurutja, mely a 3 éven alóli gyermekek 
közt folyton tartó magas beteg állást és 
Italozást okozott. Az ezen hóban előfordult 
149 halálesetből az 5 éven alóli gyerme­
kekre esik 97; ezek közül pedig 71 volt
I éven alóli gyermek; 5 éven túli egyé­
neknél azonban a halálozási arány kedvező 
volt. Szórványosan fordul elő vörheny és ron­
csoló toroklob; mindezen esetekben szigo­
rúan keresztül vitetett a betegek elkülö­
nítése, néhány esetben a betegeknek kór­
házba szállításánál elrendeltett a lak­
házak fertőtlenítése rendőri közeg ellen­
őrzése mellett. A cholera elleni óvintézke­
déseket illetőleg a szükséges intézkedések 
lehetőleg megtétetek ; nevezetesen a ható­
ság részéről, állandóan gond fordittatik a 
köztisztaság fenntartására; a rendőrség 
figyelme pedig kiterjed egyes házak meg­
vizsgálására és tisztántartására. A közterek 
tisztáu tartását lényegesen megnehezíti az. 
hogy a külterületi lakosok heti vásáros 
napokon kívül is rendes megálló helynek 
használják fel a különböző nyilvános tere 
két. Valamint a közterek, úgy a csator­
nák is rendesen tisztán tartatnak , néhány 
távolabb eső részletek kivételével, de ezek 
tisztítását a rendőrkapitányi hivatal szintén 
megsürgeti. A közegészségügy másik tő 
teltételét: az ivóvizet illetőleg általában 
véve a helyzet megnyugtató; különösen áll 
ez a város felső kerületére nézve, hol a 
körösi kaputól, kezdve hosszú félkörben 
hosszú sora van a jó ivóvizet szolgáltató 
részben ásott de födött, részben fúrott 
kútaknak; kivételt képezvén itt csupán a
II ik tized, rosszabbul ál a helyzet az alsó 
kerületben, a halasi kapuban , mezei útcában 
és a cigányváros közelében vannak ásott 
de szivattyú alá vett kútak , és ennek foly­

tán a Rá vágy, Muszáj, Ürgés elővárosok, 
valamint a 8 ik és 9 ik tizedek alsó részei 
jobbára nyitott kútakból nyernek elég jó, 
de nem egészen megbízható tisztaságú ivó 
vizet. A helyzet javítása céljából szügséges 
lenne a széles-útca alsó végén , az úgy­
nevezett fakút helyén, és a 6-ik tized a 
ráctemető soron furott kútat létesíteni. A 
piaci felügyeletet a tiszti orvosi hivatal 
naponként megtartott vizsgálatokkal szi­
gorúan gyakorolja és a rossz nemű gyü­
mölcs árulását szigorúan ellenőrzi. A né­
pesedési mozgalmat illetőleg julius hó 31-től 
szeptember 3-ig terjedő 5 heti időszakban 
az élve születések száma volt 196, melyek­
kel szemben állott 166 halálozási eset; a 
születések többlete tehát 30 volt. A városi 
kórházban ápoltatott ezen idő alatt 66 beteg; 
29 férfi, és 37 nő; ezek közül gyógyult 
25, javult 11. gyógyulatlanul távozott 2, 
meghalt 2. ápolás alatt maradt 26.

Felelős szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

N Y I L T T E R *
Varosunk also kerületen nem lesz gyógyszertár.

A tek. közigazgatási bizottság folyó 
hó 6 ikán tartott ülésében megremekelt.
Úgy látszik itt a tisztelt többség azt hiszi, 
hogy fontos hivatalát a sógorság . komaság 
és atyafisági érdekek szekerének tolására 
nyerte s nemcsak az igazság és rend vé­
delmére. Hát egészségügyünk s azon több 
ezerre menő családok érdeke, kikért alig 
négy év előtt a már létezett gyógyszertárak 
nagy távolsága miatt kívánt negyedik 
gyógyszertár engedélyeztetett Csáky szal­
mája lett? melyet egy ember előnye és 
kényelmiért el lehet kótyavetyézni. Valóban 
az egészségügyi törvényt, a fennálló sza­
bályokat ismerő embernek el kell szomor 
kodni, látva, hogy városunkban még ilyen 
is megtörténik.

De szóljunk az esetről: ezelőtt több 
évvel midőn néhány gyógyszerész a hetedik 
tizédbe egy negyedik gyógyszertár enge 
dálvezéséért folyamodott. ’egerősebb indo­
kul az hozatott tel , hogy a 6. 9. és 10-dik 
tizedek 7068 lelket számitó lakos-ágához 
oly távol vannak a gyógyszertárak , hogy 
azokhoz mig az orvos kimegy s a gyógy­
szer megérkezik a beteg meghalhat. Ez 
volt az egyetlen indok a miért a negyedik 
gyóg\szertál engedélyeztetett, a csongrádi- 
útca esetleg Collner-tér ó-teraetó útca vona­
láig, vagyis a gyógyszertárt nélkülözött 
környék közepére, igen járt helyre, hol a 
megnyílt gyógyszertár elég forgalomnak 
örvendve állandó segéddel működött s mű­
ködik ma is.

Ez év tavaszán a gyógyszertártula j- 
donos tudva elterjedt tekintélyes rokoni 
összeköttetéseinek előnyeit, kigondolta, hogy 
mennyivel szebb lenne gyógyszertárával 
fa képnél hagyva eddigi közönségét a piacra 
jutni s folyamodott áthelyezési engedélyért, 
őszintén bevallván ez úton elérhető előnyeit. 
Természetes, hogy a törvényt s rendsza­
bályt tisztelő főkapitány meghallgatván 
hz. egészségiig vi bizottság tagad/» vélemé­
nyét is, — ezt nem engedélyezhette. Hasonló 
módon a második fórumot képviselő polgár 
mesteri hivatal elutasította folyamodót, 
mert jól tudta, hogy ezen 7068 lelket 
számláló gyógyszertár forgalmi körébe tar­
tozó lakosság érdeke ellen igazságtalan 
dolgot cselekedne, annál is inkább, mert 
ezen gyógyszertár elhelyezését az egészség­
iig) i bizottság, hatóság meghalgatásával 
alig négy évvel ez előtt a város törv. ható­
sági közgyűlése egyhangúlag határozta meg.

Következett a harmadik fórum, hol a 
fenntisztelt közigazgatási bizottság folya­
modónak — a közgyűlés határozata fölé 
helyezkedve — erős atyafiságos battériák 
segítségével . megfeledkezve ezen gyógy­
szertár engedélyezésének létjogosultságát 
adó 7968 számot tevő lakosság érdekéről, 
megenged te te tt. hogy gyógyszertárát a pi­
acig helyezze, a régi gyógyszert árak mellé, 
inelvek 59. 72, és 144 évvel ez előtt 
engedélyezett helyeikről épen miniszteri s 
hatósági intézkedések folytán egymástól 
az eddiginél távolabb körbe tetemes áldo­
zattal áthelyezkedni kénytelenek.

Valóban itt az ideje törvényhatósági 
közgyűlésünknek a belügyminisztériumhoz 
folyamodni, hogy az ily hatalmat a köz 
igazgatási bizottság kezeiből kivegye s azt 
a közgyűlésre visszaruházza. Vánw.

*) E rovatban közlőitekért nem válal felelősséget a 
szerkesztő.

Merni)asszonyi selyem  ruhákra 
\a lo  selymeket fekete, teher es

, i , i ni mát én damzstut mé-crenie színekben. h.r,.„k,.,.t 4. km.i ie
Irt 66 kiig (mintegy 800 kfllnnbftio láttában) szál- 
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Birtok eladás.
Szokolay József örökö­

seinek 20 hold urréti szántó 
D földje, gazdasági épületekkel. 3 

és fél hold nemes fajú szőlővel 
beültetett szőlőbirtoka mindenféle 
szüretelő edényekkel s az idei 
terméssel együtt szabad kézből 
eladó. Értekezni lehet S z o k o la y  
M i b á 1 y ügyvéd úrral.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött biiósági végrehajtó ezennel közzé 

lesxi, hogy a kecskeméti kir. jáiásbiróségnsk 1S92 évi 
5537. számú végzőiével Zombory László ügyvéd által 
képviselt Kecskeun-t tb. város felperes i észére, C i e r t u  
t n i i b o r  üpeies ellen 719 frt 13 kr. követelés és 
jár. erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás folytán 
«Iperestöl lefoglalt és 931 frtra becsült ingóságokra, 
a fentidézett kir. járásbirösági számú végzéssel az 
árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatök részére 
is, a ineunyiben azok árverési jogot nyertek volna, 
alperes lakásán Városföldjén letud m egtartására ha 
táiid. dl 1892. ««ep l e n t b e r  h ú  I H - i h
napjának d. e. 9 órája tűzetik , a mikor a biróilag 
lefoglalt t isz tá é i ké t-zeibúza, sza lm a, sertések és egyel» 
ingóságok a legtöbbet igémnek készpénzfizetés m ellett, 
szükség esetén becsárou alul is eladatni fognak.

Felhivatnak m indazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előzi’ kielégittetésnez tartanak  jogot . a mennyiben ré ­
szükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tű n ik , elsőbb­
ségi bejelentéseiket az átverés megkezdéséig alólirt 
kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvénye* batáridő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól szániittatik.

K elt K e c sk e m é te n . 1 8 9 2 . évi szeptember hó 9-ik 
napján

Borossy Mihály,
1 — 1 kir. bir. végrehajtó

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött részéről ezennel köz­

hírré tétetik , miszerint a néhai Tormássy 
Mihály hagyatékánál érdekelve levő C sil— 
le ry M a lv in , K á lm án . Dezső és 
Béla kiskorúak tulajdonához tartozó a 
III. tized 182. és 169. számú egy tagban 
levő. és a IV. tízed 4 3 . szám alatti ház 
és udvartelkek a 3134/892. sz. árvaszéki 
végzés értelmében nyilvános árverés utján 
örökáron eladandók lévén. árverési határ­
időül 1892. évi szep tem ber hó 23. 
napjának reggeli 9 órája az árvaszéki helyi 
ségbe kitűzetik azzal, hogy az árverési 
feltételek addig is a jegyzői hivatalban . a 
hivatalos órákban bármikor megtekinthetők.

F ü v e s sy  Imre
I — 1 árvaszéki jegyző, tb. r. alkapitánjr.

Árverési hirdetmény.•
Néb. G y e n e s  Im re  hagyatékához 

tartozó különféle gazdasági eszközök, 
felszerelések és egyéb ingóságok el 
adására f. évi szep tem b er  hó 13-ik  
napján d. e H órakor — a hagyaték­
hoz tartozó 1 ső tized Halasi-nagy útca 
15. sz. a. háznál — nyilvános árverés 
fog tartatni, melyre a venni szándé­
kozók ezennel meghivatnak

Ebül! esetleg hé be idő.
L a j o s - M i z s é n egy llclZ  a 

fii és piac-téren. mely áll 1 holt- 
helviség, 1 szoba, 1 konyha és 1 élés 
kamrából.

Értekezni lehet B uttingcr Imre 
kereskedőnél Lajos Mizsén. 2_i

É r t e s í t é s .
Van szerencsém a t. közönség b. tudo­

mására hozni, miszerint f. szept. hó 15 én

a női ruhavarrás és szabás
megtanulására tanfolyamot nyitok.

A tanfolyam hat (6) hónapig ta r t , 
azonban nagyobb leányoknak, kik már az 
ipariskolába jártak három hónap.

Elfogadok a tanfolyamra jő házból való 
leányokat, kik a tanfolyam alatt saját ma­
guknak dolgoznak.

Bő tapasztalatom a ruhavarrás és sza­
bászat terén, úgy a „Sehvarcz nővérek* 
cége alatt fennálló női divat-üzlet országos 
jó hírneve elég biztosítékot nvujt h t. szü­
lőknek gyermekeik alapos kiképzésére.

Értekezhetni velem nagy körösi-útca 
14. SB. alatti lakásomon.

Magamat szives pártfogásukba ajánlva, 
vagyok kiváló tisztelettel

»-• Sehvarcz Szidi.
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Gróf Esterházy Géza
saját gyártmányú coguakja

rr.>«i tekintélyek által ajánlva lelett' kelleineaeti éa jól íz lik , mi in.»eg tekin* 
tétében bármelyik francia gtr.vtmáuynyal vértényethet , ára pedig »okkal 

októbb.

K ülönlegesség *♦♦♦ Cognak
Kecskem éten kapható:

Fener .lakuk, Gycnea S «•« tini. Héjjá* Mihály, Nyirátli Láasló, 
Pataky György • • W itz Gusztáv urak íisletében.

Gyár
A n g y a l f ö l d .

A legújabb es legolcsóbb politikai és közgazdasági napilap a

M A G V A S  Ú J S Á G
Lnptnlajdono» f> r . f ' f t t f / t ' e m i f f  t ' r m w  orsz. képviselő.

Előfizetési a ra k : 1 hóra  1 fr t ,  \  evre 3 fr t, evre  6 frt, 1 evre  12 frt.
Egy szám  ara  3 kr., v idékén 4 kr.

Á „M agtar Újság** kindóhivatala egész éves e» féléves elótisetninek azt as á l la n d ó  
kedvezményt ny ú jtja , hogy a .Magyar Újság* 1 ' a l n n i e n t t f f i  K o r a j r g y r i i ' e , melyek 
M agyarország «•» Au»z.tiia összes törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából 
állanak é» a m agyar leazáinitoló éa péuzváltóbauknál letétbe helyeztettek, játazauak é» évenként éa 
caoportonkint 65, tehát 130 h ú z á s b a n  ré«ze«Ulnek » caoportonkint 3 éa tehát öaazeeen 

j ) g *  7 millió nyerentéuyre játszanak. *^Q|
A „Magyar Újság* rendesen 16 oldalnyi terjedelem ben, de gyakran 20 és 24 oldalon jelenik meg 
és a rendes gazdag rovatokon kívül állandóan két vezércikket, két tárca éa ismeretterjesztő cikket éa 

két kiíttnö regényt közöl. * ^ |j
melyek közül a '/, évea előfizetők 1 kötetet, a ’/, éve* előfizetők 2 kötetet éa az egéaz evez előfizetők 

4 kötetet kapnak , miután » lapban közölt,k itiinn regények 
iW *  külön kötet alakjában is megjelennek, '"W t 

M u t a t v a n y s z a  m ó k á t  k í v á n a t r a  in  g y e n  k ü l d  a
4 _ i M A G Y A R  Ú JS Á G - k ia d ó h iv a ta la

B u d ap est, IV . k e rü le t, g ra n á to s -u tc a  I. sz.

Központi iroda

Bpesten. VI. külső váci-út 23.

- L i p c s e ,  1 8 9 2 . n a g y  a r a n y é r e m .

V ezórk óp vise lók :

SCHWARZ E. és FIA urak SZEGEDEN.

Bee», 1873. Budapest . 1*85. Zágráb, 1891.

Érdemérem. Ni<y díszoklevél Díszoklevél.
Eazék, 1889

Díszoklevél.
N .-Palánkén , London, 1878.
A r a n y - é r e m . DlSZOkleVßl-

| A fogak észszerű ápolására a legjobb készitméiiy.
I —

C S IK  J Ó Z S E F
c»áaz. és kir. kizárólag szabadalm azott

első szerém i portland-cem ent és vízhatlan  m é szgy á r
B E O C S I N B A N .

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudoll-rakpart 8.
A t epité»/. é» építőm ester u ra k . épitkezéai vállala tok , földbirtokotok, községi és egyházi elöljáró­

ságok, valamint a n. é. épit<> közönség kényelmére

K e c sk e m é te n . G Y E N E S  8. és F IA  fűszer- es vaskereskedo uraknal
raktál t tartok  In.l saját gyártm ányú

Portland-cem ent és v ízhatlan  mész
folytonosan legjobb s egyenlő jő minőségben k a p h a tó .— Árjegyzékek s m agyarázat k ivána tia

készséggel megkiildetik. 38 33

-ct3

&fí/cea/i-
ey o  y  - Cres/i e.

Csinos dobozban darabonkint 30 kr. 19—3

Gyógyszertárakban, illatszerészetekben, valamint a Salvator stearin-gyertya eláru
sitó helyein. Szétkiildési hivatal: .Salvato r“, Becs I. Heidenschuss 1 

Kecskeméten rak tá r: P a t a k y  G y ö rg y  G y e n e ss  S éa fia i s G ro ss  L ip ó tn á l

Kecskem ét, 1872. l'jv id ék , 1875. 
E züstérem  Arany-érem.

Szeged, 1878. 
Érdem-érem.

T rieszt. 1883. 
Arany-érem.

»  ..1  " A > l í f  Aki °l08<*n akHr veniliLahne-intezet| ISKOLAKÖNYVEKET
Sopronban.

Nyilvánossági joggal biró 4 
elemi és 6 gimnáziális osztály. — 
Reáliskolai és V II. osztálybeli nö­
vendékek előkészítése.
Uj növendékek a két szünidői 

hónapon is felvétetned
Értesítővel, prospektussal szí­

vesen szolgál
Az intézet igazgatósága.

A g a z d a s á g i  g ő z m a lo m  tulajdonát képező kávéház 
és vendéglő helyiség „a g ő z fü rd ő h ö z f. évi november l-sötöl 
több évre bérbe kiadandó. A bérleni szándékozó a feltételeket 
megtudhatja a gőzmalom irodájában

Az igazgatóság.

az fordul jón M Ü L L E R  A . anti- 
q u a r u sh o z , B u d a p e s te n , K eos- 
k em éti-u tca  8. szá m  (hók üzlet: 
Kálvintér 3. as.) ott az egész ország 
összes tanintézeteiben használatban levő 
isko la i tan- és segédkönyvek  hasz­
nált, de jó állapotban leszállított áron 
kaphatók. Iskolákon) vek be is cse­
réltetnek. 3—3

vigyázat a Zacherlin bevásárlásánál!

Kcc«k

W '4  
' I ‘ív«

j  / "  v -.
■

Vevő: . . .  Nekem nem  kell ny ito tt rovar 
po r; mert én Z acherlin t kértem ' . Ezt a 
kiváló szert méltán dicsérik , mint a legcslegjobb 
eszközt m indenféle  rovar ellen » azért veszek 
én vsak le p e csé te lt Üveget „Zaclierl“ névvel.

A  bámulatot hatású Zacherlin ismertető jelei :
L e p e c s é t e l t  ü v e g ,  2. e  n é v  „Z a  C h  e  r  I.“

Árak 15 k r . 30  kr., 50 k r , 1 frt
: Gyenes« 8. és Mai.
Bekén*) Sándor 
Bóka Zsigmond. 
Fener .lakah. 
Goldberger Ödön. 
Katona Z.«igm<>nd. 
Nyirády La««ló. 
Pataky György.

Kecskeméten : W itz G usztáv,
Havid Bertalan.

\ a g y - K örösön: Molnár László
„ Plager Zstgmond,

Félegyházán : Takáta Elek.
„ Nagy Gyula.
„ Karpelesz Franki .
.  Fener Mihály uraknál.

Ház-bérbeadás
és

Háztelek örökeladás!
A Mária városban helyezett — 

úgynevezett r Major “ féle — egész új­
ból épült házamban lévő összes lak­
helyiségek , térős raktárnak is használ­
ható száraz pincze. zöldséges kertnek 
alkalmas nagy udvartelekkel, folyó évi 
november hó 1-ső napjától hosszabb 
időre bérbeadandó.

A felső- és alsó cserép-úteában 
Bakonyi Mihály és Csabai János há­
zaikra dűlő udvartelkeinbol, azon lévő 
épületekkel együtt — két házhely — 
kedvező feltételek mellett ö rö k  á ro n  
e 1 a d a n d ó.

Stockinger Jánosné
s-2  szül. Böhm K lára

A ll<»ij«s-ífle házban több bu- 
torozott szoba. eg> családi lakás 
es 8 lóra való istálló azonnal 
kiadó.

Értesítést ad Héjjas Mihály 
vág) Kereti ás Pál. 0_ 2

Eladó ház.
A N agy  -1e m e t ő- és M á ty  áni 

ú te a  sarkon 196-ik szám alatt levő 
S z á lk á i  féle h á z  elköltözés végett 
kedvező feltételek mellett szabad kéz­
ből eladó. Értekezhetni a háznál a 
házmegbizottal. 4_ ,

E g y  jó  f iú

TANONGUI*
felvétetik

L ő n i Soma
d is z m ü -  é s  rö v id á rú - ü z le té b e n

2 - 2  KECSKEMÉTEN.

MŰTRÁGYA.
(Őszi vetés alá.)

Van szerencsém a t. földbirtokos és 
bérlő uraknak b. tudomására hozni, 
mikép műtrágya gyáramat Szegeden 
aug. 1-én megnyitottam, és azon sze­
rencsés helyzetben vagyok , hogy a leg- 
jutányosabb árak mellett egy, az eddig 
előállított minden műtrágyát messze 
felülmúló trágyaanyagot, az u. n. cs. 
és kir. sza b a d a lm a zo tt k on zent- 
rá lt és e m e l t  t a r t a l m ú  örlött 
m a rh a -trá g y á t bocsáthatók forga 
lomba.

E trágya magas pliosplior és káli 
tartalmánál fogva bámulatos eredménye­
ket mutat fel.

Amellett a trágyázás oly egyszerű 
és kényelmes, mikép e gyártmányt bir­
tokain leendő használatra bárkinek is 
lelkiismerettel ajánlhatom.

K ecskem éti képviselőm

Engel Ferencz úr
kinél állandó rak tá r van berendezve.

Engel úr kívánatra bármely mintá­
val, árjegyzékkel és használati utasí­
tással is szívesen szolgál, s a rendel- 
ményeket pedig pontosan teljesíti.

S clm llc r Jlór.
Nyomatott Keeak«métán, Tóth LAzbIódAI. 1892.


